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Kiekvienas klausimo teiginys gali būti arba teisingas (T), arba neteisingas (N). Už kiekvieną atsakymą 

galite gauti 1 tašką (teisingai įvertinę visus 4 klausimo teiginius), 0,6 taško (teisingai įvertinę 3 klausimo 

teiginius), 0,2 taško (teisingai įvertinę 2 klausimo teiginius), arba 0 taškų (jei teisingai įvertinote 1 klausimo 

teiginį, 0 teiginių, arba nepateikėte jokio atsakymo). 

Savo pasirinkimą pažymėkite atsakymų lape esančioje lentelėje, išlaikydami teiginių eilės tvarką. Tik 

šioje lentelėje pateikti atsakymai bus vertinami. Pavyzdžiui, jei manote, kad 1-o klausimo A ir B teiginiai 

teisingi, o C ir D – ne, atsakymų lentelėje žymėkite taip: . 

 

1. Tiriant rūgštinės sfingomielinazės (fermento, esančio lizosomose ir skaidančio tam tikrus fosfolipidus) 
vaidmenį plazminės membranos plyšių reparacijoje buvo atliktas eksperimentas: proteinaze K (fermentu, 
skaidančiu baltymus) paveiktų ir nepaveiktų ląstelių plazminėse membranose buvo įvesti plyšiai. Tuomet 
ląstelės dažytos propidžio jodidu ir įvertintas jo kiekis ląstelėse. Propidžio jodidas negali kirsti ląstelės 
membranos. Taip pat žinoma, kad kalcio jonų patekimas į ląstelę sukelia staigią lizosomų egzocitozę. 
Eksperimento rezultatus reprezentuoja pateikta 
histograma. 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Įprastomis sąlygomis kalcio jonų 

koncentracija citozolyje didesnė nei 

ląstelės išorėje. 

B. Kuo daugiau propidžio jodido ląstelėje, 

tuo geriau įvyko plyšių membranoje 

pašalinimas. 

C. Proteinazė K palengvina rūgštinės 

sfingomielinazės patekimą prie 

substrato.  

D. Rūgštinės sfingomielinazės veikimas 

trukdo sutvarkyti plazminę membraną. 

2. 2014 metais mokslininkams pavyko 
sumodeliuoti ir pagaminti tokį rekombinantinį baltymą, kuris sugeba iš vandens 

surinkti uranilo (𝑈𝑂2
2+) jonus net kai jų koncentracija yra apie 10-15 mol/L. 

Naudodami šį baltymą mokslininkai tikisi pašalinti vandens užterštumą 
radioaktyviu uranu. Žaviausia tai, kad tokio baltymo gamtoje nėra, jį sugalvojo 
žmonės ir jų kurti kompiuterių algoritmai! 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Prie urano atomo jungiasi aminorūgštys, kurių šoninės grandinės 

įkrautos neigiamai. 

B. Tarp uranilo jono ir baltymo susidaro kovalentiniai peptidiniai ryšiai 

C. Baltymo prijungimas prie nusėdančių kietų dalelių pasunkintų vandens 

valymo procesą 

D. Žaliai pavaizduotų α-spiralių struktūroje aminorūgščių šoninės grupės 

išsikišusios į spiralės išorę. 
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3. Kad baltymas galėtų atlikti savo funkciją, svarbi ne tik jo aminorūgščių seka. Aminorūgščių seka tik 
padeda vienai baltymo daliai rasti kitą, kad baltymas galėtų tinkamai išsilankstyti trimatėje erdvėje. Tinkamas 
išsilankstymas vadinamas natyvia konformacija. Čia pateiktos diagramos vaizduoja laisvosios baltymo 
energijos pokyčius besilankstant baltymui. Diagramas reiktų suprasti taip: baltymas gali būti bet kuriame taške 
ant pavaizduotos diagramos paviršiaus ir yra linkęs judėti link mažesnės laisvosios energijos. Visiškai 
nesusilankstęs baltymas yra diagramos kraštuose. Kuo baltymas gilesnėje duobėje (kuo žemesnė laisvoji 
energija), tuo jo konformacija stabilesnė. Natyvi konformacija pažymėta raide N. 

 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A.  (a) baltymo susilankstymas į natyvią konformaciją energetiškai palankiausias. 

B. (d) baltymai susilanksto į N lengviau nei (b). 

C. (b) baltymas turi daugiausiai vienodos energijos konformacijų iš (a)-(d) baltymų. 

D. Baltymai ląstelėje lankstosi ne savaime, o padedami kitų baltymų. 

4. Siekiant išsiaiškinti genetinės ligos paveldimumo tipą ir nustatyti tikimybę šia liga sirgti ateities kartoms, 
genetikai sudaro genealoginius medžius. Čia vienas toks pateiktas ir tau.  

 
A. Yra tikimybė, kad individų 10 ir 11 trečiasis vaikas būtų sveikas. 

B. Žmonės 1 ir 9 turi maždaug 50 % vienodų nukleotidų atitinkamose pozicijose genomuose. 

C. Jei 8 ir 9 turėtų iš viso 8 vaikus, didžiausia tikimybė, kad liga pasireikštų dviems iš jų. 

D. Genetikai iš medžio išsiaiškino, kad 7 ir 8 genotipas šio ligą sukeliančio geno atžvilgiu yra vienodas. 

5. Jums pateikti dviejų genų sekų pirmieji 20 atvirojo skaitymo rėmelio nukleotidų: 
ATGCT TATCG CCACT GCCCT... 

TATGC TTATC GCCAC TGCCC... 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Tai visiškai vienas su kitu nesusijusių genų sekos 

B. Pirmojoje sekoje yra įvykusi vieno nukleotido insercija 

C. Jei pirmojo geno produktas formuoja aktyvų baltymą, antrasis greičiausiai neformuos 

D. Abi sekos galėtų būti iš  tos pačios ląstelės  
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6. Buvo padarytas tyrimas, kurio metu buvo siekiama ištirti pelių poliomaviruso dauginimosi ciklą. 
Eksperimento metu pelių kepenų ląstelės buvo užkrėstos poliomaviruso suspensija. Kas tam tikrą laiko tarpą 
buvo imami mėginiai ir matuojama poliomaviruso iRNR, DNR, baltymų ir infekcinio viruso koncentracijos. 
Gauti duomenys pavaizduoti grafike. 

 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Infekcinio viruso kiekis pirmomis 10h mažėja, nes viruso genetinė medžiaga patenka į kultivuojamų 
ląstelių vidų 

B. Tik virusui patekus į ląstelės vidų prasideda aktyvi viruso DNR sintezė 
C. Viruso dalelės pradeda formuotis iškart po to kai prasideda viruso kapsidės baltymų sintezė 
D. 30-40h nuo infekcijos pradžios virusų dauginimasis sulėtėja, kadangi miršta užkrėstos ląstelės 

7. Remdamiesi paveikslėliu pažymėkite, kurie teiginiai teisingi (T), kurie neteisingi (N) 

 
A. Homogenizacijos metu suardomos ląstelių plazminės membranos 
B. Jeigu homogenizatą iškart centrifuguotume 15min 20000g, nuosėdose rastume ir branduolių, ir 

mitochondrijų 
C. Ant nuosėdų, atsiradusių centrifuguojant 15min 20000g, užpylus H2O2, pradėtų skirtis dujų 

burbuliukai 
D. Po 3 valandų 150 000 g centrifugavimo supernatante liktų tik vanduo 

8. Tarkime, nedideliame mėgintuvėlyje auginate vandens augalą. Kaip šiame augale vykstantys procesai 
gali pakeisti aplinkinę terpę? Tinkamus variantus žymėkite T, netinkamus – N. 

A. Didėjant CO2 sunaudojimui, terpės pH kils 
B. Terpės pH gali keistis tik naktį 
C. Išskiriamas deguonis veiks kaip terpės buferis 
D. Terpės pH pokyčiai priklausys nuo apšviestumo 
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9. Nuotraukoje pavaizduota, kaip dygsta sojos (WT) sėklos druskos streso sąlygomis. Greta pavaizduotos 
sėklos iš trijų genetiškai modifikuotų sojos pupelių, kuriose įterpta vieno geno kopija iš kito augalo. 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Gamtoje sojos augalai nėra atsparūs druskos 

stresui 

B. Tokia genetinė modifikacija leistų išnaudoti prastą 

dirvą žemdirbystei 

C. Tikėtina, kad augalas, iš kurio paimtas genas, gali 

augti mangrovėse 

D. Įterptas genas tikriausiai yra pasyvus natrio ir 

chloro jonų kanalas 

10. Augalas, kurio žiedai turi kvapą, bet neturi nektaro, 
tikriausiai: (tinkamus variantus žymėkite T, netinkamus – N) 

A. Turi lipnias žiedadulkes 

B. Dauginasi savidulka 

C. Apdulkinamas drugelių 

D. Gamina didžiulius kiekius labai lengvų žiedadulkių 

11. Kas būdinga gaubtasėklių endospermui? Tinkamus variantus žymėkite T, netinkamus – N. 
A. Visa jo DNR ateina iš tėvinės linijos augalo 

B. Gausus maisto medžiagų 

C. Susidaro iš polinių branduolių ir gametos 

D. Dažniausiai yra poliploidinis 

12. Kurie teiginiai apie inkstus ir jų funkcijas yra teisingi (T), o kurie ne (N)?. 
A. Inkste yra apie vienas milijonas nefronų.  

B. Inkstai dalyvauja kalcio ir fosforo apykaitos reguliavime.  

C. Inkstuose sintetinamas Vitaminas E. 

D. Inkstuose sintetinamas šlapalas. 

13. Kurie teiginiai apie širdį ir širdies ir kraujagyslių sistemą yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Tarp prieširdžio ir skilvelio yra pusmėnuliniai vožtuvai.  

B. Širdies veiklą reguliuoja autonominė nervų sistema.  

C. Mažiausias kraujotakos greitis yra kapiliaruose.  

D. Arterijos turi vožtuvus. 

14. Kurie teiginiai apie hormonus, jų struktūrą bei funkcijas yra teisingi (T), o kurie o kurie ne (N)? 
A. Liuteinizuojantis hormonas yra sintetinamas hipofizėje.  

B. Testosteronas yra cholesterolio darinys.  

C. Mineralkortikoidai sintetinami skydliaukėje.  

D. Parathormonas reguliuoja kalcio ir fosforo apykaitą. 

15. Kurie teiginiai apie žmogaus kvėpavimo sistemą yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Alveolės išklotos kubiniu vienasluoksniu vienaeiliu epiteliu.  

B. Kvėpavimo tūrius sudaro kvėpavimo talpos.  

C. Iškvepiant ir įkvepiant inertinių dujų koncentracija nesikeičia. 

D. Anglies monoksidą prisijungia hemoglobinas. 
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16. Kai kurių rūšių drugeliai ant sparnų turi juodas ar rudas dėmes. Kuo 
naudingas ši bruožas? Tinkamus variantus žymėkite T, netinkamus – N. 

A. Paskirsto temperatūrą karštoje aplinkoje 

B. Sutrikdo potencialius plėšrūnus 

C. Padidina drugelio matymo lauką 

D. Padeda atpažinti savo rūšies lervas 

 

17. Nuodingų žuvų rūšis buvo apvaisinta in vitro ir auginta tikroviškame 
akvariume su dirbtiniu jūros vandeniu. Pasirodo, tokių žuvų suaugėliai nebuvo nuodingi. Šios žuvys buvo 
perkeltos į du atvirus telkinius su tikru jūros vandeniu. Vienas telkinys dar turėjo horizontalų tinklą, kuris 
neleido žuvims pasiekti dugno. Šiame telkinyje dauginamos žuvys ir liko nenuodingos, bet kitame telkinyje 
palikuonys tapo nuodingi. Ko reikia, kad šios rūšies žuvys taptų nuodingos? Tinkamus variantus žymėkite T, 
netinkamus – N. 

A. Tam tikrų natūralaus jūros vandens komponentų 

B. Sulaukti pakankamo amžiaus 

C. Mažos tarprūšinės konkurencijos 

D. Saugių vietų indo ar telkinio dugne 

 
18. Lentelėje pateiktos kelių organizmų vidutinės kūno masės bei maisto kiekiai, suvartojami per parą. 
 

Gyvūnas Vidutinė kūno 
masė 

Vidutinis per parą 
suvartojamo maisto kiekis 

Laukinis arklys, Equus ferus 500 kg 12 kg 

Amerikinė varna, Corvus brachyrhynchos 300 g 100 g 

Juodasis lokys, Ursus americanus 135 kg 3,9 kg 

Paprastasis kirstukas, Sorex araneus 5 g 13 g 

 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 

A. Didėjant metabolizmo greičiui, didėja suvartojamo maisto kiekis kūno vienetui. 

B. Žinduoliai, palyginus su paukščiais, suvartoja santykinai daugiau maisto kūno vienetui.  

C. Kuo didesnis gyvūnas, tuo didesnis energijos poreikis tenka kūno vienetui, tuo daugiau maisto 

suvartojama. 

D. Kuo mažesnis gyvūnas, tuo didesnis metabolizmo greitis. 

 
19. Kam priklauso paveiksle pavaizduotos smegenys (1. ir 2.) ir kokios struktūros pažymėtos raidėmis A ir B? 

 

 
A. 1. Kremzlinė žuvis; 2. Kaulinė žuvis; A. uodžiamosios smegenys 
B. 1. Kaulinė žuvis; 2. Kremzlinė žuvis; B. smegenėlės 
C. 1. Amfibija; 2. Kremzlinė žuvis; A. regimosios smegenys 
D. 1. Kremzlinė žuvis; 2. Kaulinė žuvis; B smegenėlės 
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20. Kurie teiginiai apie paukščių populiacijas yra teisingi, o kurie ne (N)?  
А. Naujo parazito atsiradimas gali neigiamai paveikti populiacijos gausumą. 
B. Prieiga prie papildomo maisto šaltinio neigiamai veikia populiacijos gausumą.  
C. Plėšrūno populiacijos pagausėjimas neigiamai paveikia jo aukos populiacijos gausumą. 
D. Populiacijos gausumą gali neigiamai veikti konkurencija su kitų rūšių paukščiais. 

 
21. Iš išvardintų gyvūnų tik vieną kartą gyvenime dauginasi:   

А. Vynuoginė sraigė   
B. Aštuonkojis 
C. Dramblys 
D. Hidra 
 

22. Kurie iš išvardintų gyvūnų bent vienoje savo vystymosi stadijų kaip pagrindinį maisto šaltinį naudoja 
grybus?  

А. Apvaliosios kirmėlės 
B. Dvisparniai vabzdžiai 
C. Vabalai 
D. Planarijos 

 
23. Arklinių šeimoje (Equidae) evoliucijos eigoje įvyko įvairių pokyčių.   

 

Kurie teiginiai yra teisingi (T), o kurie ne (N)? 
 
А. Padidėjo kūnas  
B. Padidėjo vislumas 
C. Sumažėjo pirštų skaičius 
D. Krūminiai dantys tapo sudėtingesnės 

sandaros 
 

 
24. Tai pačiai sistematinei grupei priskiriami šie gyvūnai: 

А. Hidra, koralas, medūza, pintis 
B. Šliužas, vynuoginė sraigė, aštuonkojis, midija 
C. Erkė, voras, skorpionas, blusa 
D. Dafnija, ciklopas, vėžys, krevetė 

 

25. Lietuvoje natūraliai gamtoje aptinkamos šios roplių rūšys: 
А. Balinis vėžlys, lygiažvynis žaltys 
B. Gyvavedis driežas, žalioji agama 
C. Paprastoji angis, raudonausis vėžlys 
D. Trapusis gluodenas, vikrusis driežas 

 

- TESTINIŲ UŽDUOČIŲ PABAIGA - 
NEPAMIRŠKITE SURAŠYTI ATSAKYMUS Į ATSAKYMŲ LAPĄ! 


